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一、选择题（本题有 15小题，1-10题每小题 3分，11-15题每小题 3分，共 40

分．请选出各题中一个符合题意的选项，不选、多选、错选均不给分）

1．  用温度计测量热水温度时，温度计内煤油液面慢慢升高，“煤油液面升

高”是因为煤油的（　　）

A．体积变大 B．重力变小 C．质量变大 D．密度变大

2．  指纹锁是一种集光学、电子计算机、精密机械等多项技术于一体的高科技产

品，它的“钥匙”是特定人的指纹（S1）磁卡（S2）或应急钥匙（S3），三者都

可以单独使电动机M工作而打开门锁。下列电路设计符合要求的是（　　）

A． B． C． D．

3．  如图所示，手握着瓶子处于竖直静止状态，下列叙述正确的是（　　）

A．瓶子处于静止状态，不具有惯性

B．手的握力越大，瓶子所受的摩擦力就越大

C．瓶子受到竖直向上的摩擦力

D．瓶子受到手的握力和重力是一对平衡力

4．  如图所示是汽车起重机，其中 A、B组成滑轮组（结构如示意图），C杆伸

缩可改变吊臂的长短，D杆伸缩可改变吊臂与水平面的角度，O为吊臂的转动

轴，装在 E里的电动机牵引钢丝绳，利用滑轮组提升重物，H为在车身外侧增

加的支柱，F为吊臂顶端受到竖直向下的力。下列有关汽车起重机的叙述中错误



的是（　　）

A．滑轮组中 A滑轮用于改变力的方向

B．当 C杆伸长时吊臂对 D杆的压力将变大

C．当 D杆伸长时力 F的力臂将变小

D．H的作用是工作时以防翻车和避免轮胎受到的压力过大

5．  在探究“阻力对物体运动的影响”时，让同一小车每次都从同一斜面的同

一位置静止滑下，使小车分别在毛巾、棉布和木板上运动直至静止，小车运动距

离 如 图 所 示 。 下 列 说 法 正 确 的 是 （ 　 　 ）

A．小车在毛巾上运动的距离最短，所以它消耗的机械能最少

B．小车在木板上运动的距离最长，所以它消耗的动能最多

C．小车在毛巾、棉布和木板上运动的距离不同，但每次小车获得的内能相同

D．小车在毛巾、棉布和木板上运动的距离不同，但每次小车克服阻力所做的功

相同

　

二、填空题（本题有 9小题 20空，每空 2分，共 40分）

6．（4分）随着科技的进步，霍金提出的黑洞理论和宇宙无边界的设想，正逐

步得到证实。如图 a、b、c，d 四点分别表示处女座、大熊座、牧夫座和长蛇座四大

系离银河系的距离与它们的运动速度之间的关系。由图可知：星系离我们越远，

运动的速度　       　  ；可推知宇宙处在　       　  之中。



7．（4分）“测量小灯泡电阻”的电路连接情况如图，电源电压保持不变，小

灯泡的额定电压为 2.5V

（1）闭合开关后，当滑片 P向右移动时，电压表示数　       　  （填“变大”、

“变小”或“不变”）

（2）实验中测得的小灯泡相关数据记录在表中。

科学量 实验次

数

1 2 3

电压 U/V 1.5 2.0 2.5

电流 I/A 0.22 0.26 0.30

电阻 R/Ω

则小灯泡正常发光时的电阻为　       　  Ω（结果保留一位小数）

8．（4分）小柯在科技馆看到许多奇思妙想和趣味实验；

（1）奇思妙想﹣六冲程引擎。这种引擎在完成四冲程工作后，会把水注入汽缸，

使水瞬间变成水蒸气，从而带动活塞运动，产生第五冲程，为汽车提供动力，

第六冲程是让水蒸气进入冷凝器，变成可再次注入汽缸的水。则第五冲程相当于

图 中 四 冲 程 汽 油 机 的 　       　  （ 填 序 号 ） 。



（2）趣味实验﹣静电实验，实验情况如图所示，P1、P2、P3表示将小球 B 先后悬

吊在距离 A 球远近不同的位置

①小球偏离竖直方向的原因是　       　  

②据图示情景，你还能得出的结论是　       　  

　

三、实验探究题（本题有 5小题 15空，25-一 26题每空 3分，27-29题每空 2分，

共 36分）

9．材料一：两千多年前，亚里士多德认为空气含有“重量”，真空是不存在的

材料二：至少从 1614年开始，伽利略却认为空气是有重量的，他的同事兼学生

托里拆利在 1643年做了如图实验：把一端封闭的长玻璃管装满水银倒置在一个

敞口的水银槽里，水银从玻璃管顶部下降了一段距离后，液面不再下降，高度

总保持距槽中水银面 30 英寸（76 厘米）左右。1646年拍斯卡重复了认这一实验

材料三：在 17 世纪中叶，对该实验的两个关键问题的回答都有代表性的支持者

和反对者（如下表）

关键问题的回答 支持者 反对者

大气压力支撑水银柱 笛卡尔

帕斯卡

所有亚里士多德学派

罗贝瓦尔

水银柱上方存在真空 罗贝瓦尔

波义耳

所有亚里士多德学派、笛卡尔、

伽利略、霍布斯

（1）一些反对者认为，由于管内水银产生了蒸汽，使水银减少，水银液面下降，

为了反驳这一观点，帕斯卡同时拿出酒和水，询问反对者：用酒和水做托里拆



利实验，酒柱与水柱哪个液面下降得更多？反对者们认为酒的液面下降得更多，

原因是　       　  。但是实验现象却是水柱液面下降得更多。

（2）另一些反对者认为，由于管内遗留了少量空气，才使水银液面下降。帕斯

卡利用 1 米左右长、不同直径的玻璃管进行托里拆利实验，如果观察到的实验现

象是　       　  ，就可以反驳反对者们的观点。

（3）下列关于科学本质及科学发现过程的描述，正确的有　       　  

A．公元 1646年前，所有人都赞同亚里士多德提出“真空不存在”的观点

B．科学实验中要努力得到和前人一样的实验结论

C．科学发现是一个不断完善、不断修正的过程

D．实验是科学研究的重要方法

　

四、解答题（本题有 7小题，30题 4分，31题 5分，32题 5分，33题 9分，34

题 4分，35题 7分，36题 10分，共 44分）

10．小柯家新添了一台变频空调，都分参数如下表所示，当室温和空调的设定

温度相差较大时，变频空调一开机，即以最大功率工作，使室温迅速达到设定

温度；当室温达到设定温度后，空调的制冷（热）功率随之减小，以维持室温

基本不变。该空调另设电辅热功能，可以辅助制热，以弥补单靠空调压缩机工作

制热不足的问题。

（1）空调接入家庭电路后，与其他用电器　       　  联。

型号 XXX

功能 冷暖（辅助电加热）

制冷功率 P 冷/W 变化范围 180 1600﹣﹣

制热功率 P 热/W 变化范围 200 1900﹣﹣

电辅热功率 P 辅热/W 1000

电源电压/V 220

（2）假设该空调开机后以最大制冷功率工作 0.5h，使室温降至设定温度。然后，



空调又以某一恒定的功率工作了 2.5h，全过程空调消耗的电能为 1.9kW•h．求

①前 0.5h空调消耗的电能

②后 2.5h 通过空调的电流。

11．如图甲是我市一款按租用时间收费的共享电动汽车。五一期间，小柯一家租

用电动汽车去旅游，从租车点到目的地，手机导航显示行驶 72 千米，共花去租

车费 45 元。表一是该车与某型号燃油汽车部分项目比较表。

表一

项目 电动汽车 某型号燃油汽车

空载质量（吨） 0.8 1.5

每个轮胎与水平地面接触面积

（厘米 2）

50 80

工作时尾气排放情况 0 燃烧 1升汽油排放 2.4 千克二

氧化碳

每百公里油耗 / 10升

租车或燃油价格 0.5 元/分

钟

6.2 元/升

续航里程（公里） 200 500 600﹣﹣

（1）当该电动汽车空载停在水平地面上时，求汽车对地面的压强

（2）电动汽车载着小柯全家（人和行李共 200 千克）从一坡底行驶到坡顶，如

乙图。求在该过程中，汽车电动机克服重力所做的功。

（3）若小柯全家驾驶表一中的燃油汽车行驶 72 千米，所需油费　       　  元，汽车

排放二氧化碳　       　  千克

（4）分析（3）题数据，小柯认为他们没有必要租用电动汽车，因为没有给家

庭带来经济上的节约。对小柯的这种想法，你如何评价并说明理由
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参考答案与试题解析

　

一、选择题（本题有 15小题，1-10题每小题 3分，11-15题每小题 3分，共 40

分．请选出各题中一个符合题意的选项，不选、多选、错选均不给分）

1．  用温度计测量热水温度时，温度计内煤油液面慢慢升高，“煤油液面升

高”是因为煤油的（　　）

A．体积变大 B．重力变小 C．质量变大 D．密度变大

【分析】温度计内的煤油柱会上升，其原因是煤油分子之间的间隔增大，煤油的

体积变大所致。

【解答】解：温度升高，煤油受热体积膨胀，质量不变，所以密度减小，根据

G=mg 知重力不变，故 A正确，BCD错误。

故选：A。

　

2．  指纹锁是一种集光学、电子计算机、精密机械等多项技术于一体的高科技产

品，它的“钥匙”是特定人的指纹（S1）磁卡（S2）或应急钥匙（S3），三者都

可以单独使电动机M工作而打开门锁。下列电路设计符合要求的是（　　）

A． B． C． D．

【分析】电动门由电动机控制，三把钥匙相当于两个开关，题意要求三个开关闭

合，都能使电动机工作。根据电路的特点来分析解答。

【解答】解：

由题知，三个开关都可以单独控制电动机而打开门锁，所以三个开关应并联再

与电动机M串联，故 B符合要求，ACD不符合要求。

故选：B。

　

3．  如图所示，手握着瓶子处于竖直静止状态，下列叙述正确的是（　　）



A．瓶子处于静止状态，不具有惯性

B．手的握力越大，瓶子所受的摩擦力就越大

C．瓶子受到竖直向上的摩擦力

D．瓶子受到手的握力和重力是一对平衡力

【分析】（1）一切物体都具有惯性；

（2）瓶子保持静止，受力平衡，对瓶子受力分析，竖直方向上受重力和静摩擦

力，二力平衡，根据静摩擦力的特点可以判断。

【解答】解：A、一切物体都具有惯性，瓶子越重，瓶子处于静止状态，具有惯性，

A错误；

BD、瓶子保持静止，受力平衡，对瓶子受力分析，竖直方向上受重力和静摩擦

力，二力平衡，因而静摩擦力等于重力，手握得越紧，油瓶与手之间的最大静

摩擦力就会越大，但是静摩擦力不变，B错误、C正确；

D、手对瓶子的握力和瓶子所受的重力不是平衡力，握力在水平方向上，而重力

在竖直方向上，重力和静摩擦力是一对平衡力，故 D错误；

故选：C。

　

4．  如图所示是汽车起重机，其中 A、B组成滑轮组（结构如示意图），C杆伸

缩可改变吊臂的长短，D杆伸缩可改变吊臂与水平面的角度，O为吊臂的转动

轴，装在 E里的电动机牵引钢丝绳，利用滑轮组提升重物，H为在车身外侧增

加的支柱，F为吊臂顶端受到竖直向下的力。下列有关汽车起重机的叙述中错误



的是（　　）

A．滑轮组中 A滑轮用于改变力的方向

B．当 C杆伸长时吊臂对 D杆的压力将变大

C．当 D杆伸长时力 F的力臂将变小

D．H的作用是工作时以防翻车和避免轮胎受到的压力过大

【分析】（1）不随物体一起移动的滑轮是定滑轮，随物体一起移动的滑轮是动

滑轮，定滑轮可以改变力的方向，动滑轮可以省力；

（2）当 C杆伸长时吊臂阻力臂变长，阻力和动力臂不变时，根据杠杆平衡条件

分析解答力的变化；

（3）当 D杆伸长时，物体变高，伸长臂的夹角变大，阻力臂 F的力臂将变小；

（4）操纵汽车起重机时，应在车身外侧增加支柱，以防翻车，并避免轮胎受到

过大的压力，损坏轮胎。

【解答】解：A、A滑轮随物体一起移动是动滑轮，动滑轮可以省力但可以改变力

的方向，故 A错误；

B、当 C杆伸长时吊臂阻力臂变长，在阻力和动力臂一定时，阻力臂越长，动力

越大，根据物体间力的作用是相互的知，对 D杆的压力将变大，故 B正确；

C、当 D杆伸长时力，物体变高，阻力臂 F的力臂将变小，故 C正确；

D、操纵汽车起重机时，应在车身外侧增加支柱即 H，以防翻车，并避免轮胎受

到过大的压力。故 D正确。

故选：A。

　

5．  在探究“阻力对物体运动的影响”时，让同一小车每次都从同一斜面的同

一位置静止滑下，使小车分别在毛巾、棉布和木板上运动直至静止，小车运动距

离 如 图 所 示 。 下 列 说 法 正 确 的 是 （ 　 　 ）



A．小车在毛巾上运动的距离最短，所以它消耗的机械能最少

B．小车在木板上运动的距离最长，所以它消耗的动能最多

C．小车在毛巾、棉布和木板上运动的距离不同，但每次小车获得的内能相同

D．小车在毛巾、棉布和木板上运动的距离不同，但每次小车克服阻力所做的功

相同

【分析】（1）分析其在斜面上时的机械能，可最终判断它消耗机械能的多少；

（2）小车到达水平面时的速度相同，据此分析其动能，再结合最后的运动状态

可做出判断；

（3）小车运动过程中，将机械能转化为自身的内能和接触面的内能，据此判断；

（4）根据小车机械能减小的情况，可判断其做功的多少。

【解答】解：A、每次实验让小车从同一斜面同一高度由静止滑下，其一开始具有

的重力势能是相同的，最后小车在水平面静止，其机械能为零，因此，整个过

程中，消耗的机械能是相同的，故 A错误；

B、小车到达水平面时的速度相同，说明一开始的动能相同，最后静止时动能都

为零，因此，消耗的动能是相同的，与小车运动的距离无关，故 B错误；

C、小车运动过程中，将机械能转化为自身的内能和接触面的内能，因此，小车

在毛巾、棉布和木板上运动的距离不同，每次小车获得的内能也可能不同，故 C

错误；

D、由前面的分析可知，小车一开始的机械能是相同的，其最终克服阻力做功，

机械能变为零，机械能减少的量相同，因此，每次小车克服阻力所做的功相同，

故 D正确。

故选：D。

　

二、填空题（本题有 9小题 20空，每空 2分，共 40分）

6．（4分）随着科技的进步，霍金提出的黑洞理论和宇宙无边界的设想，正逐

步得到证实。如图 a、b、c，d 四点分别表示处女座、大熊座、牧夫座和长蛇座四大

系离银河系的距离与它们的运动速度之间的关系。由图可知：星系离我们越远，



运动的速度　越快　；可推知宇宙处在　膨胀　之中。

【分析】解答本题，不仅应该会看图表而且还要掌握：宇宙大爆炸理论的内容。

【解答】解：（1）从图表中可以看出：在处女座星系、大熊座星系、牧夫座星系、

长蛇座星系中，离我们距离越远，那么它们的运动速度越快。

（2）宇宙大爆炸理论是指：宇宙诞生于大爆炸，并且爆炸引起了宇宙膨胀，而

这种膨胀还在继续。

故答案为：越快；膨胀。

　

7．（4分）“测量小灯泡电阻”的电路连接情况如图，电源电压保持不变，小

灯泡的额定电压为 2.5V

（1）闭合开关后，当滑片 P向右移动时，电压表示数　变大　（填“变大”、

“变小”或“不变”）

（2）实验中测得的小灯泡相关数据记录在表中。

科学量 实验次

数

1 2 3

电压 U/V 1.5 2.0 2.5

电流 I/A 0.22 0.26 0.30

电阻 R/Ω

则小灯泡正常发光时的电阻为　  8.3  　  Ω（结果保留一位小数）

【分析】（1）根据滑片的移动可知接入电路电阻的变化，根据欧姆定律可知电

路中电流的变化和待测电阻两端的电压变化。



（2）根据表格数据知灯泡正常发光时的电压与电流，利用欧姆定律求出小灯泡

正常发光时的电阻。

【解答】解：

（1）由图知，闭合开关，将滑片 P向右移动时，离下接线柱远近，接入电路的

电阻变小，电路的总电阻变小；根据欧姆定律可知，电路中的电流变大，灯泡

两端的电压变大，电压表示数变大。

（2）灯泡正常发光时的电压为 2.5V，根据表格数据知此时的电流为 0.30A，

小灯泡正常发光时的电阻：R= = ≈8.3Ω。

故答案为：

（1）变大；

（2）8.3。

　

8．（4分）小柯在科技馆看到许多奇思妙想和趣味实验；

（1）奇思妙想﹣六冲程引擎。这种引擎在完成四冲程工作后，会把水注入汽缸，

使水瞬间变成水蒸气，从而带动活塞运动，产生第五冲程，为汽车提供动力，

第六冲程是让水蒸气进入冷凝器，变成可再次注入汽缸的水。则第五冲程相当于

图 中 四 冲 程 汽 油 机 的 　 丙 　 （ 填 序 号 ） 。

（2）趣味实验﹣静电实验，实验情况如图所示，P1、P2、P3表示将小球 B 先后悬

吊在距离 A 球远近不同的位置

①小球偏离竖直方向的原因是　同种电荷相互排斥　

②据图示情景，你还能得出的结论是　电荷间的距离越大，其相互间的作用力

越小　



【分析】（1）水变为水蒸气，水蒸气就会膨胀做功，相当于四冲程内燃机的做

功冲程，对本题四幅图分析找出符合题意的；

（2）小球偏离竖直方向，说明其受到了力的作用，要从其受力的角度去分析。

小球偏离竖直方向的角度大小，反应力小球受到的力的大小不同，将小球受到

的力的大小不同，与小球距离 A的距离的远近不同联系起来，即可解题。

【解答】解：

（1）甲图：进气门打开，排气门关闭，活塞向下运动，是吸气冲程；

乙图：进气门和排气门都关闭，活塞向上运动，是压缩冲程，机械能转化为内

能；

丙图：进气门和排气门都关闭，活塞向下运动，是做功冲程，内能转化为机械

能；

丁图：进气门关闭，排气门打开，活塞向上运动，是排气冲程；

由题知，第五冲程中，水注入气缸，气缸内的温度是比较高的，水就会迅速汽

化为水蒸气，水蒸气推动活塞运动做功，内能转化为机械能，相当于四冲程内

燃机的做功冲程，即与图丙相同；

（2）小球在重力的作用下应该在竖直方向上静止，小球向右偏转，说明其受到

了向右的力，由于小球与物体 A都带正电，同种电荷相互排斥，所以造成小球

向右偏转。

由图可知，小球与带电体 A 之间的距离逐渐增大，发现小球在竖直方向上偏转

的角度在减小，即其受到的作用力在减小，故可得出结论：电荷间的距离越大，

其相互间的作用力越小。

故答案我：（1）丙；（2）①同种电荷相互排斥；②电荷间的距离越大，其相

互间的作用力越小。

　

三、实验探究题（本题有 5小题 15空，25-一 26题每空 3分，27-29题每空 2分，



共 36分）

9．材料一：两千多年前，亚里士多德认为空气含有“重量”，真空是不存在的

材料二：至少从 1614年开始，伽利略却认为空气是有重量的，他的同事兼学生

托里拆利在 1643年做了如图实验：把一端封闭的长玻璃管装满水银倒置在一个

敞口的水银槽里，水银从玻璃管顶部下降了一段距离后，液面不再下降，高度

总保持距槽中水银面 30 英寸（76 厘米）左右。1646年拍斯卡重复了认这一实验

材料三：在 17 世纪中叶，对该实验的两个关键问题的回答都有代表性的支持者

和反对者（如下表）

关键问题的回答 支持者 反对者

大气压力支撑水银柱 笛卡尔

帕斯卡

所有亚里士多德学派

罗贝瓦尔

水银柱上方存在真空 罗贝瓦尔

波义耳

所有亚里士多德学派、笛卡尔、

伽利略、霍布斯

（1）一些反对者认为，由于管内水银产生了蒸汽，使水银减少，水银液面下降，

为了反驳这一观点，帕斯卡同时拿出酒和水，询问反对者：用酒和水做托里拆

利实验，酒柱与水柱哪个液面下降得更多？反对者们认为酒的液面下降得更多，

原因是　酒精容易蒸发　。但是实验现象却是水柱液面下降得更多。

（2）另一些反对者认为，由于管内遗留了少量空气，才使水银液面下降。帕斯

卡利用 1 米左右长、不同直径的玻璃管进行托里拆利实验，如果观察到的实验现

象是　不同直径的玻璃管内水银柱的高度相同　，就可以反驳反对者们的观点。

（3）下列关于科学本质及科学发现过程的描述，正确的有　  CD  　  

A．公元 1646年前，所有人都赞同亚里士多德提出“真空不存在”的观点

B．科学实验中要努力得到和前人一样的实验结论

C．科学发现是一个不断完善、不断修正的过程

D．实验是科学研究的重要方法



【分析】（1）物质由液态保持气体的过程是液化现象；

（2）大气压能够支持 76cm的水银柱；

（3）科学发现是一个不断完善、不断修正的过程、实验是科学研究的重要方法。

【解答】解：（1）反对者们认为酒的液面下降得更多，原因是酒精比水更容易

蒸发；

（2）大气压能够支持 76cm的水银柱，用 1m长的玻璃管做实验，结果不同直

径的玻璃管内水银柱的高度相同，就可以反驳反对者们的观点；

（3）A、由题意知：从 1614年开始，伽利略认为空气是有重量，他的同事兼学

生托里拆利在 1643年做了著名的托里拆利实验，故公元 1646年前，所有人都

赞同亚里士多德提出“真空不存在”的观点是错误的，故 A错误；

B、科学实验中要努力得到和前人不一样的实验结论，故 B错误；

C、科学发现是一个不断完善、不断修正的过程，故 C正确；

D．物理是一门以实验为基础的学科，实验是科学研究的重要方法，故 D正确。

故选 CD。

故答案为：（1）酒精容易蒸发；（2）不同直径的玻璃管内水银柱的高度相同；

（3）CD。

　

四、解答题（本题有 7小题，30题 4分，31题 5分，32题 5分，33题 9分，34

题 4分，35题 7分，36题 10分，共 44分）

10．小柯家新添了一台变频空调，都分参数如下表所示，当室温和空调的设定

温度相差较大时，变频空调一开机，即以最大功率工作，使室温迅速达到设定

温度；当室温达到设定温度后，空调的制冷（热）功率随之减小，以维持室温

基本不变。该空调另设电辅热功能，可以辅助制热，以弥补单靠空调压缩机工作

制热不足的问题。

（1）空调接入家庭电路后，与其他用电器　并　联。

型号 XXX

功能 冷暖（辅助电加热）

制冷功率 P 冷/W 变化范围 180 1600﹣﹣

制热功率 P 热/W 变化范围 200 1900﹣﹣

电辅热功率 P 辅热/W 1000

电源电压/V 220

（2）假设该空调开机后以最大制冷功率工作 0.5h，使室温降至设定温度。然后，



空调又以某一恒定的功率工作了 2.5h，全过程空调消耗的电能为 1.9kW•h．求

①前 0.5h空调消耗的电能

②后 2.5h 通过空调的电流。

【分析】（1）家用电器应并联接入电路，用电器的金属外壳应接地；

（2）①由表格数据找到最大制冷功率，根据 W=Pt计算前 0.5h消耗的电能；

②先计算后 2.5h空调消耗的功率，由 P=UI计算后 2.5h 通过空调的电流；

【解答】解：（1）安装时空调应与其它用电器并联，这样工作时各用电器才会

互不影响；

（2）①由表格数据找到最大制冷功率为 1600W，所以前 0.5h消耗的电能：

W1=P 最大制冷 t1=1.6kW×0.5h=0.8kW•h；

②全过程空调消耗的电能为 1.9kW•h，所以后 2.5h消耗电能：

W2=W W﹣ 1=1.9kW•h 0.8kW•h=1.1kW•h﹣ ，

功率为：P2= = =0.44kW=440W，

由 P=UI可得，后 2.5h 通过空调的电流：

I2= = =2A；

答：（1）并；（2）①前 0.5h空调消耗的电能为 0.8kW•h；②后 2.5h 通过空调

的电流为 2A。

　

11．如图甲是我市一款按租用时间收费的共享电动汽车。五一期间，小柯一家租

用电动汽车去旅游，从租车点到目的地，手机导航显示行驶 72 千米，共花去租

车费 45 元。表一是该车与某型号燃油汽车部分项目比较表。

表一

项目 电动汽车 某型号燃油汽车

空载质量（吨） 0.8 1.5

每个轮胎与水平地面接触面积

（厘米 2）

50 80

工作时尾气排放情况 0 燃烧 1升汽油排放 2.4 千克二

氧化碳

每百公里油耗 / 10升

租车或燃油价格 0.5 元/分 6.2 元/升



钟

续航里程（公里） 200 500 600﹣﹣

（1）当该电动汽车空载停在水平地面上时，求汽车对地面的压强

（2）电动汽车载着小柯全家（人和行李共 200 千克）从一坡底行驶到坡顶，如

乙图。求在该过程中，汽车电动机克服重力所做的功。

（3）若小柯全家驾驶表一中的燃油汽车行驶 72 千米，所需油费　  44.64  　  元，

汽车排放二氧化碳　  17.28  　  千克

（4）分析（3）题数据，小柯认为他们没有必要租用电动汽车，因为没有给家

庭带来经济上的节约。对小柯的这种想法，你如何评价并说明理由

【分析】（1）根据公式 G=mg求出总重力，对地面的压力等于总重力，根据 p=

求出压强；

（2）根据 W=Gh求出克服重力所做的功；

（3）根据每百公里油耗求出 72km的耗油量，求出排放二氧化碳的质量；

（4）先计算燃油汽车的费用与电动汽车的费用，并进行比较，再从对环境的污

染来考虑。

【解答】解：

（1）当该电动汽车空载停在水平地面上时，汽车对地面的压力：

F=G 车=m 车g=0.8×103kg×10N=8×103N，

汽车对地面的压强：

p= = =4×105Pa；

（2）电动汽车载着小柯全家（人和行李共 200 千克），则总重力：

G 总=G 车+G 人行李=8×103N+200kg×10N/kg=1×104N，

由图知，汽车从一坡底行驶到坡顶，其上升高度 h=50m，



汽车电动机克服重力所做的功：

W=G 总h=1×104N×50m=5×105J；

（3）由表格数据可知，燃油汽车每百公里耗油 10升，

则行驶 72km耗油的体积：V= =7.2L；

油费为 6.2 元/升×7.2升=44.64 元；

因燃烧 1升汽油排放 2.4 千克二氧化碳，

则二氧化碳的排放量为：7.2L×2.4kg/L=17.28kg；

（4）租电动汽车花费 45 元＞燃油汽车费用 44.64 元，从经济考虑没有节约，但

是减少了环境污染。

故：（1）电动汽车对地面的压强为 4×105Pa；

（2）汽车电动机克服重力所做的功为 5×105J；

（3）44.64；17.28；

（4）租电动汽车花费 45 元＞燃油汽车费用 44.64 元，从经济考虑没有节约，但

是减少了环境污染。

　


